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Feste feiern nach langen Miirschen?

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Thre
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Trifft es zu, dass nach den Vorstellungen des
Senats zukiinftig Stralenfeste auf iiberdrtlichen Straflen
von einer der Berliner Hauptverwaltungen genehmigt
werden sollen?

Antwort zu 1.: Nein, die Vorstellungen des Senats fiir
eine Vereinfachung des Rechts der Sondernutzungen 6f-
fentlichen StraBenlandes durch eine Anderung des Berli-
ner Straflengesetzes (BerlStrG) beinhalten keine Zustén-
digkeitsverédnderungen fiir die Genehmigung von Straf3en-
festen. Zustdndigkeitsverlagerungen sind insoweit durch
das am 1. September 2004 in Kraft getretene Gesetz zur
Errichtung bezirklicher Ordnungsémter eingetreten. Nach
der Rechtslage vor Inkrafttreten dieses Gesetzes unterla-
gen alle StraBenfeste einer Genehmigungspflicht durch
die Hauptverwaltung, und zwar durch den Polizeiprasi-
denten in Berlin als Stralenverkehrsbehdrde. Seit dem
Inkrafttreten gilt das nur noch fiir Stralenfeste im iiberge-
ordneten Straennetz, und zwar durch die Verkehrslen-
kung Berlin (VLB), im Ubrigen sind die Bezirke zustin-
dig.

Auch nach der straenrechtlichen Gesetzesinitiative
des Senats sollen weiterhin nur diese Stralenfeste im
iibergeordneten Strafennetz von der Hauptverwaltung
genehmigt werden, allerdings kiinftig - zugunsten der
Antragsteller - in einem statt zweier Verwaltungsverfah-
ren.

Fir die Genehmigung von Straflenfesten bedarf es
nidmlich nach derzeitigem Recht sowohl einer straflen-
rechtlichen Sondernutzungserlaubnis als auch einer stra-
Benverkehrsrechtlichen Erlaubnis (zwei Erlaubnisse).

Vor dem 1. September 2004 waren die Antrige auf
Sondernutzungserlaubnis an das bezirkliche Tiefbauamt
zu richten, Antrage auf straBenverkehrsrechtliche Erlaub-
nis an die StraBenverkehrsbehorde beim Polizeiprasiden-
ten in Berlin (zwei Anlaufstellen). Die Veranstaltung war

nur zuldssig, wenn die Erlaubnisse beider Behorden vor-
lagen.

Auch seit dem Inkrafttreten des Gesetzes zur Errich-
tung bezirklicher Ordnungsémter am 1. September 2004
und der damit erfolgten Aufteilung der Aufgaben der
Straflenverkehrsbehdrde beim Polizeiprdsidenten auf die
Bezirke und die Verkehrslenkung Berlin (VLB) miissen
die Veranstalter von Straflenfesten immer noch 2 eigen-
stindige Erlaubnisse einholen, die des bezirklichen Tief-
bauamtes und die der StraBenverkehrsbehérde, wobei
diese fiir das untergeordnete StraBlennetz sowie fiir Geh-
wege des libergeordneten Stralennetzes der Bezirk, fiir
die Fahrbahnen des iibergeordneten Stralennetzes die
VLB ist.

Nach den Zielsetzungen des Senats fiir ein novelliertes
Berliner Straflengesetz (Einfithrung eines neuen § 13 -
Zustandigkeitskonzentration) soll es fiir Sondernutzungen
offentlichen Strafenlandes kiinftig nur noch einer Erlaub-
nis bediirfen, und zwar entweder allein der bezirklichen
Sondernutzungserlaubnis in den Féllen, in denen stralen-
verkehrsrechtliche Belange gar nicht beriihrt werden, oder
allein der Erlaubnis der StraBlenverkehrsbehorde, wenn
gleichzeitig straBenrechtliche und straenverkehrsrechtli-
che Belange betroffen sind. Im letzten Fall, der auch bei
allen Straflenfesten gegeben ist, sollen kiinftig alle Belan-
ge in dem bundesrechtlich zwingend vorgeschriebenen
stralenverkehrsrechtlichen Erlaubnisverfahren gepriift
werden. Die straBenverkehrsrechtliche Erlaubnis wird
- wie bereits zum gegenwartigen Zeitpunkt - je nach Zu-
standigkeit fiir die entsprechende Stralle entweder von der
beim Bezirk angesiedelten Stralenverkehrsbehdrde oder
von der VLB erteilt. Bei der Erteilung dieser straBenver-
kehrsrechtlichen Erlaubnis sind die Belange der Sonder-
nutzung durch Bedingungen, Auflagen, Auflagenvorbe-
halte und Sondernutzungsgebiihren in diese Erlaubnis
aufzunehmen; eine zuséitzliche eigenstindige Sondernut-
zungserlaubnis entfiele.
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Frage 2: Wenn ja: Welche Abteilung in welcher Se-
natsverwaltung wird dafiir zusténdig sein?

Antwort zu 2.: Keine, die Genehmigung von Straflen-
festen soll auch kiinftig keine Aufgabe des Senats sein.

Frage 3: Wenn ja

a) Halt der Senat es fiir sinnvoll, die Zustdndigkeiten
fiir - aus der Perspektive der Biirgerinnen und
Biirger - ein und dieselbe Maflnahme (Genehmi-
gung eines Stralenfestes) nach dem Ort ihres
Stattfindens aufzuspalten?

Antwort zu 3 a): Vor dem Inkrafttreten des Gesetzes
zur Errichtung bezirklicher Ordnungséimter war in der Tat
die Hauptverwaltung als Straenverkehrsbehorde fir die
Genehmigung von Straflenfesten - unabhingig vom Ort
ihres Stattfindens - allgemein zustindig. Die Zustindig-
keit der Hauptverwaltung ist nunmehr auf das {ibergeord-
nete Strafennetz beschrénkt. Diese Regelung liegt in der
Aufgabenstellung der VLB begriindet, den Verkehrsfluss
bei Beeintrachtigungen des Straenverkehrs, z.B. durch
Straenfeste, durch geeignete Maflnahmen trotzdem auf-
rechtzuerhalten. Nur die VLB verfiigt iiber alle wesentli-
chen Verkehrsdaten und kann zugleich durch die bei ihr
angesiedelte Verkehrsregelungszentrale den Verkehr auch
steuern. Die bezirklichen Stralenverkehrsbehorden wiéren
hier iiberfordert. Von daher hélt der Senat die unter-
schiedlichen Zustindigkeiten durchaus fiir sinnvoll.

b) Halt der Senat dies fiir vereinbar mit dem Grund-
satz klarer und durchschaubarer Verwaltungszu-
standigkeit fiir die Biirgerschaft?

Antwort zu 3 b): Ja.

Die Biirgerinnen und Biirger, die als Veranstalter von
Straflenfesten auftreten, sind von der behdrdeninternen
Aufspaltung der Zustindigkeit fiir die straBenverkehrs-
rechtliche Erlaubnis nicht betroffen, da schon ab 1. Sep-
tember 2004 alle Antrdge fiir Veranstaltungen auf 6ffent-
lichem Straflenland an das jeweils Ortlich zustéindige Be-
zirksamt gerichtet werden konnen. Von dort werden die
Antrdge an die zustdndigen Behorden (bezirkliches Tief-
bauamt, bezirkliche Stralenverkehrsbehdrde oder VLB)
weitergeleitet.

Im Falle des Inkrafttretens des vom Senat beabsichtig-
ten neuen § 13 des Berliner Stralengesetzes erhielten die
Biirgerinnen und Biirger dann jedoch nur noch eine stra-
Benverkehrsrechtliche Erlaubnis. Der gesamte Abstim-
mungsprozess - welche Behorde ist zustindig, welche Be-
horde muss gehort werden - wird intern geregelt.

Hier liegt der unmittelbare Vorteil fiir die Biirgerinnen
und Biirger: zusétzlich zu dem schon jetzt erreichten Vor-
teil, sich mit thren Antrégen fiir Strafenfeste nur noch an
eine Behorde im Bezirk richten zu kdnnen, bendtigen sie
dann kiinftig auch nur noch eine Erlaubnis. Diese Erlaub-
nis beinhaltet auch die Sondernutzungsaspekte einschlief3-
lich des Bescheides iiber die Sondernutzungsgebiihren.
Sie zahlen aber fiir das Ausstellen dieser Erlaubnis nur

noch eine Verwaltungsgebiihr, statt wie bisher zwei Ver-
waltungsgebiihren (eine fiir die straBenrechtliche Sonder-
nutzungserlaubnis, eine flir die stralenverkehrsrechtliche
Erlaubnis).

c¢) Welche Wirkungen verspricht sich der Senat von
der Neuordnung der Zustindigkeit? Ist die Neu-
ordnung der Zustindigkeit mit einem vereinfach-
ten Verfahren verbunden?

Antwort zu 3 c): Es sollen keine Zusténdigkeiten ver-
andert werden. Die Verfahrensvereinfachung besteht im
Wegfall des stralenrechtlichen Sondernutzungserlaubnis-
verfahrens zugunsten des straBenverkehrsrechtlichen Er-
laubnisverfahrens.

d) Was sprach dagegen, die Zustindigkeit - gekop-
pelt mit anderen fir ein Fest erforderlichen Ge-
nehmigungen pp. - in den bezirklichen Ordnungs-
dmtern anzusiedeln, die ja explizit zum Zwecke
der Vereinfachung und Zusammenfassung von
Wegen eingerichtet worden sind?

Antwort zu 3 d): Die Notwendigkeit einer straBenver-
kehrsrechtlichen Erlaubnis fiir Straenfeste durch die
Stralenverkehrsbehorde folgt aus den bundesrechtlichen
Vorschriften des Stralenverkehrsgesetzes und der Stra-
Benverkehrs-Ordnung. Die Aufteilung der Straflenver-
kehrsbehorde zwischen den Bezirksdmtern fiir das unter-
geordnete Stralennetz und der VLB fiir das iibergeordne-
te Strafennetz in Berlin ist erst in diesem Jahr durch das
Abgeordnetenhaus von Berlin so beschlossen worden. Die
Griinde hierfiir ergeben sich aus dem Gesetz zur Errich-
tung bezirklicher Ordnungsamter.

e) Wie wird sichergestellt, dass im Rahmen der neu-
en Zustidndigkeit das Prinzip durchgesetzt wird,
dass alle fiir ein solches Fest erforderlichen Ge-
nehmigungen ,,aus einer Hand“ erteilt werden?
Wird insbesondere =zukiinftig die Beantragung
weiterer Genehmigungen in Zustindigkeit der Be-
zirksverwaltungen entfallen und auf dem internen
Behordenweg abgeklirt oder bedarf es des Weges
zu weiteren Behorden in den Bezirken?

Antwort zu 3 e): Mit der beabsichtigten Reform wer-
den nur die auf die Benutzung der Strafle bezogenen Ge-
nehmigungen zusammengefiihrt. Genehmigungen, die zur
Durchfiihrung von gréfleren Veranstaltungen nach ande-
ren Gesetzen als nach dem Berliner StraBengesetz und der
StVO erforderlich sind, z. B. Ausnahmegenehmigungen
nach der LirmVO und Gewerbeerlaubnisse werden wei-
terhin erforderlich sein, da es hierbei um die Abwehr von
Gefahren geht, die unabhingig vom Veranstaltungsort
Strafle behordlicherseits sicherzustellen ist.

Die Konzentrationswirkung des beabsichtigten neuen
§ 13 BerlStrG bezieht sich nur auf die straenrechtliche
und die straenverkehrsrechtliche Genehmigungspraxis.

Um die Vorteile fiir die Biirgerinnen und Biirger an-
schaulich zu machen, sei auf die Genehmigungspraxis im
Jahr 2003 hingewiesen:
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Im Jahre 2003 wurden ca. 1300 straBenverkehrsrecht-
liche Erlaubnisse von der Stralenverkehrsbehdrde beim
Polizeiprasidenten in Berlin fiir erlaubnispflichtige Ver-
anstaltungen (StraBlenfeste, Umziige und Werbeveranstal-
tungen) erteilt, dazu von den bezirklichen Tiefbaudmtern
die nach dem Berliner Stralengesetz erforderlichen stra-
Benrechtlichen Sondernutzungserlaubnisse in gleicher An-
zahl. Fiir beide Erlaubnisse wurden insgesamt 2600 mal
Verwaltungsgebiihren erhoben.

Im Falle des Inkrafttretens des neuen § 13 BerlStrG
wiirden nur noch 1300 mal straBenverkehrsrechtliche Er-
laubnisse erteilt werden (davon ca. 4 % durch die VLB,
ca. 96 % durch die bezirklichen StraB3enverkehrsbehor-
den), jedoch keine Sondernutzungserlaubnisse mehr. Es
wiirde nur noch 1300 mal eine Verwaltungsgebiihr erho-
ben werden.

An den Zustindigkeiten fiir die Erteilung der straflen-
verkehrsrechtlichen Erlaubnis édndert sich durch die beab-
sichtigte Verwaltungsvereinfachung gegeniiber der beste-
henden Rechtslage nichts.

Berlin, den 03. November 2004

In Vertretung

Krautzberger

Senatsverwaltung fiir
Stadtentwicklung

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 11. Novemb. 2004)



